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ФОРМУВАННЯ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗАТРИМКОЮ 
ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ ЗАСОБАМИ ХУДОЖНІХ ТВОРІВ 

 
У статті висвітлено проблему формування зв’язного мовлення у дітей дошкільного віку із затримкою 

психічного розвитку засобами художніх творів. Теоретично розкрито місце художньої літератури у 
корекційній роботі логопеда. Також проаналізовано роль художнього сприйняття творів дітьми дошкільного 
віку із затримкою психічного розвитку. Здійснено аналіз творів українською мовою для розуміння подальшої 
ефективності їх використання у роботі вихователя. 

Ключові слова: діти дошкільного віку із ЗПР, зв’язне мовлення, художні твори, корекційна робота, 
логопедична робота. 

 
Постановка проблеми. Розвиток дитини здебільшого відбувається у дошкільний період, де мовлення є 

одним з важливих чинників розвитку особистості дитини. Найважливішою передумовою розвитку мовлення є 
достатня сформованість когнітивних функцій, достатній рівень розвитку пізнавальної діяльності. У зв’язку з 
цим важливим є вивчення порушення мовлення у дітей із затримкою психічного розвитку та сучасні уявлення 
про формування їх зв’язного мовлення.  

Аналіз дослідження. Важливість та суть проблеми формування зв’язного мовлення у дітей затримкою 
психічного розвитку засобами художніх творів вивчали велика кількість  вчених-лінгвістів та  психологів, 
наприклад такі як А. Богуш, Л. Божович, Л. Венгер, Л. Виготський, О. Запорожець, І. Зимня, Д. Ельконін, О. 
Леонтьєв, Л. Мацько та ін.).  

Існує безліч  робіт, що розкривають основні особливості мовленнєвого розвитку дітей із затримкою 
психічного розвитку. Це праці  М. Шеремета, В. Ковшикова, А. Колупаєва, Ю. Дем’янова, Р. Лалаєва та інші. Т. 
Іванова, В. Ілюхіна, М. Кошулько довели, що діти із затримкою психічного розвитку  піддаються корекційному 
впливу та можуть пізніше навчатися на рівні з іншими дітьми.  

Мета статті – вивчити та дослідити методи формування зв’язного мовлення у дітей дошкільного віку із 
затримкою психічного розвитку засобами художніх творів, розкрити ефективність використання у корекційно-
логопедичній роботі художніх творів. 

Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі розвитку дошкільної освіти одними із важливих 
завдань є формування мовленнєвої компетентності дитини та розвиток її творчих здібностей. Проблема 
розвитку мовлення висвітлюється у таких чинних програмах розвитку дитини дошкільного віку: Базова 
програма розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі», Програма розвитку дітей старшого дошкільного віку 
«Впевнений старт», Програма виховання і навчання дітей від 2 до 7 років «Дитина», Програма розвитку дитини 
дошкільного віку «Українське дошкілля», «Дитина в дошкільні роки» [1, с. 124]. 

У сучасному людському розмаїтті спостерігається підвищення рівня  кількості дітей із порушеннями в 
психічному розвитку. Діти дошкільного віку із затримкою психічного розвитку – це особливі діти, яким 
потрібно докласти величезні зусилля для подальшого комфортного життя в соціумі. Затримка психічного 
розвитку у дітей дошкільного віку – це  основна причина неуспішності. З кожним роком актуальнішою стає 
проблема оптимізації ефективності навчання та виховання даної категорії дітей. Особливо значущим є раннє і 
правильне встановлення вибору методів та форм, необхідної для подальшої ефективної корекційної роботи та 
оптимальної програми розвитку. 

 Затримка психічного розвитку у дітей дошкільного віку відрізняється стійкою інтелектуальною 
недостатністю легкого ступеня і оборотністю розвитку з неяскраво вираженою спрямованістю до компенсації, 
можливого лише в обставинах спеціалізованого навчання та грамотного виховання. Внаслідок загострення 
порушень протягом досить тривалого періоду у дітей спостерігається незрілість нервової системи 
функціонального характеру. Такий процес виражається в слабкості процесів психіки (збудження і гальмування),  
труднощах здобування освіти складних зв'язків тощо. 

Особливості мовленнєвого розвитку дітей із затримкою психічного розвитку призводять до труднощів 
у засвоєнні шкільних знань, умінь та навичок. У зв’язку з цим особливо важливим є питання ранньої корекції 
порушень мовленнєвого розвитку, правильної організації корекційного процесу та пошук ефективних засобів, 
методів і прийомів логопедичного впливу з метою успішної підготовки до шкільного навчання. 

Зв’язне мовлення – це розгорнутий виклад певного змісту, який відбувається логічно, послідовно та 
точно, граматично правильно та образно. Зв’язне мовлення містить декілька компонентів, які створюють 
цілісну структуру. До них належать діалог, монолог та внутрішнє мовлення. Для розвитку цих компонентів 
дуже важливою є звуковимова дитини, оскільки вона сприяє більш вільному спілкуванню та вираженню своїх 
думок. Але дуже часто діти дошкільного віку мають недоліки мовлення, які можуть мати різне походження та 
першопричину. 

Розвиток мовлення дошкільників і навчання рідної мови тісно пов’язані з формуванням художньо-
мовленнєвої діяльності як однієї із невід’ємних складових естетичного виховання. Так, використання переказу 
фольклорних і літературних творів для формування у дітей уміння зв’язно висловлюватися передбачає й 
ознайомлення їх із засобами художньої виразності (порівняннями, синонімами, антонімами, метафорами тощо), 
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і це, безумовно, сприяє розвитку художнього сприймання літературних творів, а ще власної словесної 
творчості[3, с. 201]. Щоб дитина вміла сама оперувати словом, складати казки, оповідання, вона має вчитися 
основ композиції, систематично виконувати творчі завдання. 

У словесній творчості дитини вагоме місце займає розвиток її творчої уяви та сприйняття твору. 
Художнє сприйняття і словесна творчість є головними складовими компонентами художньо-мовленнєвої 
діяльності, в якій виконання та відтворення сприйнятих літературних творів супроводжується образним, 
виразним мовленням [2, с. 250]. 

Існує певна кількість прийомів формування зв’язного мовлення у дітей дошкільного віку із затримкою 
психічного розвитку з використанням художніх творів.  

Загалом, для розвитку точності, влучності та виразності мовлення дошкільнят застосовують вірші-
забавлянки. Через поетичну форму цих віршів дитина починає чіткіше розуміти художні образи. Грайливі 
ситуації, які відображені у них, допомагають дітям сприймати їх легко та весело. Велике значення тут 
надається емоційному настрою дошкільнят і тому, як вихователь зуміє подати указаний матеріал. Найкращими 
темами для сприймання малюками будуть людські стосунки, світ природи та інтереси [4, с. 12]. 

Прийом інсценізації — це точне й послідовне відтворення авторського літературного твору. Тут 
застосовується спеціальне заучування з дітьми тексту. Інсценізацію літературних творів проводять з дітьми 
старшої групи, здебільшого під час проведення літературних ранків, концертів, свят. У процесі інсценізації 
певного художнього твору обов’язково використовується декорація, костюми, атрибути. З інсценуванням 
художніх літературних творів діти можуть познайомитися, слухаючи грамзапис інсценізації у виконанні 
артистів художнього слова. При інсценуванні художні твори перетворюються в маленькі сценки, п’єси. Діти 
можуть інсценувати фрагменти певного літературного твору на вечорах розваг [6, с.160]. 

Під час переказу художніх творів вдосконалюється структура мовлення, його виразні якості, вимова, 
засвоюється побудова окремих речень і тексту в цілому. Опанування переказом сприяє формуванню навичок 
самостійного (творчого) розповідання, оскільки цей процес передбачає навмисність і плановість мови. 
Навчання переказу збагачує словниковий запас, сприяє розвитку сприйняття, пам'яті, уваги. При цьому діти 
засвоюють за допомогою імітації нормативні основи усного мовлення, тренуються у правильному вживанні 
мовних засобів за аналогією змісту в творах для переказу. 

Застосовуючи ці прийоми при формуванні зв’язного мовлення у дітей дошкільного віку із затримкою 
психічного розвитку, вихователь виховує звукову культуру мовлення дітей, логопед розв’язує низку завдань 
художньо-мовленнєвого виховання: формує уміння слухати художній твір, емоційно реагувати на нього; 
розвиває поетичний слух, почуття рими, ритму; навчає переказувати емоційно, логічно, послідовно, вживаючи 
образні засоби (епітети, порівняння, метафори); виразно виконувати твори, використовуючи смислові наголоси, 
паузи, вміти регулювати силу голосу та темп мовлення.  

Висновки. Користь та ефективність використання художніх творів в період дошкільного віку 
забезпечується специфікою діяльності дитини в цьому віці, а також привабливою силою цього літературного 
жанру, що дозволяє вільно мріяти і фантазувати. Психокорекція за допомогою художніх творів пов'язана із 
зародженням у людини нових креативних потреб і способів їх задоволення. Це процес виховання внутрішнього 
світу дитини, її гармонійного світосприймання, що стає основою для творчих дій по відношенню до себе, 
близьким, навколишнього світу.  

Художні твори на заняттях з дітьми дошкільного віку із затримкою психічного розвитку сприяють 
збільшенню лексичного запасу слів дитини, вихованню звукової культури мовлення дитини; під час переказу, 
драматизації та інсценуванні розвивається та вдосконалюється зв’язне мовлення дітей. 

Отже, виділення дітей із затримкою психічного розвитку в спеціальну категорію має велике практичне 
значення, адже глибоке вивчення особливостей їхньої психіки і визначення на цій підставі відповідних 
педагогічних умов навчання та виховання допомагають успішно коригувати хід їх пізнавального розвитку та 
становлення особистості. У роботі з такими дітьми потрібно звертати не тільки на стан розвитку їхнього 
мовлення, але і на емоційний стан. Саме тому важливо використовувати у роботі з дошкільнятами різноманітні 
художні твори. Адже саме вони покликані відкривати яскравий світ дитині, з різноманіттям віршів, казок, 
усмішок, колискових та інших чудових оповідань та розповідей.  
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The article highlights the problem of forming coherent speech in preschool children with mental retardation by 

means of works of art. The place of fiction in the correctional work of a speech therapist is theoretically revealed. The 
role of artistic perception of works by preschool children with mental retardation is also analyzed. The analysis of 
works in the Ukrainian language for the understanding of the further efficiency of their use in work of the educator is 
carried out. 

Key words: preschool children with mental retardation by means, coherent speech, works of art, correctional 
work, speech therapy work. 
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МУЛЬТИМЕДІЙНА ПРЕЗЕНТАЦІЯ – ЯК ЗАСІБ ВИВЧЕННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ У 

ДОШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 
 

Резюме. У статті розкрито можливості використання мультимедійних засобів навчання у процесі 
вивчення англійської мови з дітьми дошкільного віку. Проаналізовано мету та форми (індивідуальна та 
групова), що використовуються у навчанні дошкільників іншомовної лекції. Охарактеризовано переваги 
застосування мультимедійних засобів навчання для ефективності навчального процесу.  

Ключові слова:  мультимедійні засоби навчання, мультимедійна презентація, англійська мова, діти 
дошкільного віку,заняття. 

 
Постановка проблеми та її значення. Знання англійської мови стає потребою часу, необхідним 

компонентом освіченості сучасної людини. Навчання дошкільників іноземної мови пов’язане з її стрімкою 
інтеграцією у суспільне життя. Про актуальність та доцільність запровадження іноземної мови у дошкільному 
віці визначається сьогодні в Базовому компоненті дошкільної освіти та у державних навчальних програмах: 
«Дитина», «Я у світі». Зокрема у програмі «Дитина» зазначено, що навчання іноземної мови в дошкільних 
навчальних закладах має на меті сприяти повноцінному і своєчасному розвиткові дітей. На сьогоднішній день 
все більше і більше з’являється різних методик і технологій навчання і виховання за допомогою 
мультимедійних технологій, це пов’язано зі стрімким розвитком суспільства. Використання комп‘ютерних 
технологій робить заняття привабливим та сучасним. Заняття, на якому відбувається індивідуалізація навчання, 
розвивається пізнавальна діяльність дітей, а саме інтелектуальна активність, логічне мислення, увага, пам‘ять, 
мова, уява, інтерес до навчання. Заняття, на якому з‘являються нові можливості для розвитку гармонічної 
індивідуальності, здібної до колективної співпраці. 

Аналіз останніх досліджень. Проблемами впровадження й ефективного застосування мультимедійних 
засобів в освіті займалися багато зарубіжних і вітчизняних науковців. Заслуговують на увагу роботи вчених, що 
займаються вивченням ефективності використання мультимедійних засобів у навчанні дошкільників (С. 
Новосьолова, Ю. Горвиць, Є. Зворигіна, О. Кореганова, Л. Марголіс, В. Моторін та інші).Широко 
досліджуються проблеми впровадження й ефективного застосування мультимедійних технологій в освіті (В. 
Агеєв, В. Безпалько, Б. Гершунський, А. Єршов, П. Жданович, Г. Кєдрович, К. Колін, С. Свириденко, Т. 
Сергєєва). Педагогічні і методичні аспекти використання мультимедійних технологій у навчанні англійської 
мови висвітлено у наукових працях (Ю. Галон, В. Ляудіс, О. Суховірський, О. Шиман). Проблемою 
застосування сучасних інформаційних технологій займалося також багато психологів та лінгвістів. Вивчення 
доцільності використання мультимедійних технологій у навчально-виховному процесі відбувалося за кількома 
напрямами. Наприклад, професор Є. C. Полат на ряду з іншими досліджувала проблему застосування 
мультимедійних технологій в освіті, дослідники А. Н. Леонов та Є. І. Машбіц вивчали проблеми забезпечення 
навчального процесу комп’ютерними засобами, а такі вчені, як Н. П. Аносова, М. А. Бовтенко та багато інших 
зробили предметом свого дослідження використання сучасних інформаційних технологій у вивченні іноземної 
мови. Дослідження процесу вивчення англійської мови дітьми дошкільного віку ведуться багатьма науковцями, 
однак питання ефективного використання мультимедійних засобів на заняттях англійської мови та 
впровадження нових форм і методів у дошкільних освітніх закладах потребують подальшого дослідження і 
розробки. 

Мета статті – є розкриття ефективності використання мультимедійних презентацій за заняттях у ЗДО з 
англійської мови. 

Виклад основного матеріалу. В умовах входження України до європейського соціокультурного 
простору, реформування освіти, виведення її на рівень розвинених держав світу значною мірою  залежить  від  
підвищення ефективності виховання і навчання в її першій ланці – дошкільній освіті, що неможливо без 
підготовки кваліфікованих, конкурентоспроможних професіоналів-вихователів. У закладах дошкільної освіти 
все частіше використовують нові засоби навчання оскільки дитина дошкільного віку – найбільш сприятлива 
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